

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA i ADMINISTRACJA:** Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś. to Jańska 1, Telefon 3-40.

**CENA PRENUMERATY:** miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetry przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redak., komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkaniowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-ciołamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Z pobytu Marszałka Piłsudskiego w Rumunii.

(Korespondencja własna „Kurjera Wileńskiego”).

Bukareszt, w kwietniu.

„W powrotnej drodze z Egiptu do Polski zatrzymał się Marszałek Piłsudski przez kilka dni w Rumunii”. Od tych słów zaczyna się urzędowy komunikat, o ostatnim pobycie Marszałka w zaprzyjaźnionej z nami Rumunii.

Niewątpliwie zasadniczym motywem tygodniowego zatrzymania się w ulubionym przez Marszałka kraju naszych sąsiadów południowych była chęć stopniowego oswojenia się ze spóźnioną w tym roku wiosną europejską po powrocie z gorącego Egiptu. Lecz Marszałek nie znosi życia bez czynnego. To też nieoficjalny swój pobyt w Bukareszcie w gościnie u posła naszego p. Szembeka, wykorzystał nasz „Wieźień Klimatu” na cały szereg rozmów z czynnikami, kierującą ceni rumuńską nawą państwową. Cechą charakterystyczną tych rozmów było to, że ze strony polskiej nie brał w nich udziału ten czy ów dygnitarz państwowy z określonym dla jego sta nowiska zakresem kompetencji i honorów, lecz występował w nich Józef Piłsudski, wnosząc ze sobą cały zasób swych osobistych wartości politycznych, wojskowych i prestiżowych. Nadało to tym spotkaniom niebywale szeroką skalę. Były wśród nich trzy długie konferencje z królem Karolem II, w których ten ostatni zastosował ceremoniał należny głowom obcego państwa, gdyż w godzinę po opuszczeniu przez Marszałka jego pałacu rewizytował Go w gmachu Poselstwa, gdzie odbył z Nim również długą rozmowę; były doniosłe dyskusje z premierem prof. Jorją i ministrami spraw zagranicznych księciem Ghiką i skrabu, oraz spraw wewnętrznych p. Argetoianu, który jest prawą ręką premiera i odegrał rolę do minującą w obecnym gabinecie rumuńskim; były wreszcie fachowe narady z szefem Sztabu Głównego gen. Samsonowici oraz z dowódcą Okręgu Korpusu i z gubernatorem Besarabji w Kiszyniowie.

Rozmowy te, jak to słusznie ujął jeden z dzienników rumuńskich „Cuvantul”, nie straciły nic na doniosłości przez to, że były prowadzone przez człowieka, bawiącego w Rumunii w charakterze prywatnym. Przeciwnie, następstwa ich mogą być tem donioślejsze i tem głębsze, zwłaszcza, że ko rzystając z nieoficjalnego charakteru swego pobytu, a również, dodajmy na wiasem, z doskonałego stanu zdrowia Marszałek mógł się podjąć męczącej podróży po Besarabji i zglebić na miejscu stosunki w tym kraju, grającym tak doniosłą rolę w sojuszu polsko-rumuńskim.

Nie bez znaczenia też dla zbratania dwóch armij sojusznicych i narodów zaprzyjaźnionych pozostanie dzień 21 kwietnia, spędzony przez Marszałka w garnizonie 16 pułku piechoty rumuńskiej im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Falticeni.

Już podróż sama z Bukaresztu do Falticeni była cennym wzmocnieniem. Stacje kolejowe, które przejeżdżał pociąg specjalny przybrane były suto polskimi i rumuńskimi barwami na rodowemu i zielenią i od wczesnego rana gromadziły się na nich tłumy ludności, manifestując samoradnie swe uwielbienie dla Wodza Narodu Polskiego i witając Go kwiatami i pieśniami narodowymi. Lecz szczytowy punkt tych manifestacji był w Falticeni, gdzie z każdego udekorowanego okna, z oczu każdego wyległego w odświętnym stroju na ulicę mieszkanka przetrzała dumą, że pułk ich garnizonu nosi imię Wielkiego Bojownika Niepodległości Polski! Duma ta przebiegała również w powitalnych przemówieniach miejscowego prefekta (wojewody) i burmistrza, który powitał Dostojnego Gościa chlebem i solą.

Wojskowa uroczystość, która odbyła się na wyrazne życzenie Marszałka ściśle według regulaminu, pozostała niewątpliwie żołnierzowi rumuńskiemu niezatarte na całe życie wspomnienie. Dla zaprezentowania Marszałkowi pułku przybyli do Falticeni dowódcy: korpusu, dywizji i brygady. Pierwszy z nich oraz dowód-

ca pułku wygłosił podczas uroczystości krótkie żołnierskie pełne treści przemówienie, podnoszące wartość polsko-rumuńskiego braterstwa broni i oddając pułk w wierną służbę idei swego Szefa.

Na zakończenie niech mi wolno będzie przytoczyć drobny szczegół z bu kareszteńskich dni Marszałka, świadczący o jego wielkiej popularności w stolicy Rumunii.

Wszystkie ruchy i poczynania Komendanta śledzone były z ciekawością przez opinję publiczną i powtarza ne szczegółowo nie tylko w prasie, lecz i w więcej lub mniej nieprawdopodobnych plotkach. Poprostu Marszałek Piłsudski stał się sensacją dnia dla całego Bukaresztu.

Któregoś dnia spotkałem bawiącego tu dziennikarza amerykańskiego, który mi mówił z zachwytem, że widział w cukierni Marszałka. Gdy mu powiedziałem, że jest to wykluczone, gdyż Marszałek cukierni wcale nie odwiedza, nie chciał mi wierzyć, powołując się na świadectwo kelnera z wy mienionego lokalu. Po bliższym zbadaniu sprawy okazało się, że poczi w jankes padł ofiarą blagi kelnera, który dla zareklamowania swego lo kalu pokazywał gościom doktora Woyczyńskiego, jako Marszałka Złaską posiadała czupryna i obfite wą sy doktora ułatwiły kelnerowi jego nieczysty interes.

J. Gr—ski.

## Konferencje ministra Zaleskiego.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).

W dniu wczorajszym P. Prezydent przyjął ministra Spraw Zagranicznych p. Zaleskiego.

P. minister Zaleski przedstawił P. Prezydentowi, jak można przypuszczać, ostatnią sytuację na terenie Genewy. Następnie p. minister Zaleski został przyjęty przez p. premiera Pry stora na dłuższej konferencji.

W ciągu krótkiego pobytu p. mi nistra Zaleskiego w Warszawie, bo wtem p. minister Zaleski wyjeżdża

we środę zpowrotem do Genewy, będzie on przyjęty przez P. Marszałka Piłsudskiego.

Jak się dowiadujemy, rozmowy kierownika polityki zagranicznej z kierownikami nawy państwowej dotyczą ostatnich wypadków genewskich oraz rozstrzygnięcia szeregu spraw, które w najbliższym czasie na stąpić mają na terenie międzynarodowym.

## Potwierdzenie wiadomości o rozstrzelaniu Wojewódzkiego.

Żona Wojewódzkiego także została rozstrzelana.

Przed paru dniami podaliśmy nie stwierdzoną wiadomość o rozstrzela niu przez G. P. U. b. posła sejmowego Sylwestra Wojewódzkiego. Obecnie nadchodzą wiadomości potwierdzają ce ten fakt i przynoszące nieco szcze gółów.

Według tych wiadomości przed

dwoma miesiącami Kolegium G.P.U. przeprowadziło sprawę przeciwko Wojewódzkiemu i jego żonie, zarzucając pono im rzekome wysługiwanie się Polsce. Na mocy wyroku tegoż Kolegium zasądzono ich oboje na roz strzelanie i wyrok wykonano.

## Pierwszomajowy rozkaz Woroszyłowa

wzywa czerwoną armję do gotowości bojowej.

MOSKWA. 30.IV. (Pat.) Rada wo jenne-rewolucyjna wydała z okazji 1 maja odezwę do czerwonej armji, w której Woroszyłow wzywa żołnierzy do szczególnej gotowości bojowej, gdyż na Dalekim Wschodzie już gra ją armaty, a w Europie pod wpływem

krzyżu powstają — w/g brzmienia rozkazu — nowe bloki wojenne. Roz kaz zaznacza, że Związek Socjali stycznych Republik Rad nie pozwoli na inwazję swego terytorium i że „polityka pokoju nie oznacza rezygnacji z obrony”.

## Echa zamachu bombowego w Szanghaju.

Opowiadanie naocznego świadka.

PARYŻ. 30.IV. (Pat.) Prasa fran cuska zamieszcza opowiadanie na ocznego świadka zamachu w Szanghaju, oficera oddziału wolontarju szy japońskich.

Rewja odbywała się w wzoro wym porządku. Generała Shirokawę otaczał sztab generalny i zaproszeni goście, attachés wojskowy Anglii, Francji, Ameryki i Włoch.

Około godz. 11 rozpoczęła się druga część uroczystości, w której nie brali już udziału cudzoziemcy. Tlum rozlokował się w pobliżu trybunu, wzniesionej na dwa metry ponad trawnikiem, ozdobionej dwoma og romnami sztandarami japońskimi. Orkiestra marynarki zaintonowała hymn narodowy, podchwycony przez publiczność. Wtem dał się nagle słyszeć huk eksplozji. Pościsł padł u stóp Shirokawę, raniąc go ciężko w nogi. Inni oficerowie, ciężiej lub lżej ranni, mieli jeszcze dosyć siły, aby zejść ze schodów. Konsul japoński Murai, który dostrzegł gest Koreańczyka, rzucającego bombę, cofnął się. Dwaj żołnierze, pełniący służbę za trybuną, widzieli ruch terrorysty i rzucili się na niego lecz nie mogli już przeszkodzić zamachowi.

Wszystkie ofiary zamachu umiesz czone zostały w japońskich szpitalach pod opieką japońskich chirurgów.

Stan zdrowia ofiar zamachu.

Zgon dr. Kawabata. LONDYN. 30. 4. (Pat.) Z posteród osób rannych podczas zamachu bombowego w Szanghaju, zmarł dr. Kawabata, prezes stowarzyszenia Japończyków, zamieszkałych w Szanghaju. Inym rannym nie grozi niebezpieczeństwo życia, aczkolwiek stan pnia Shigenitsu jest ciężki.

PARYŻ. 30. 4. (Pat.) Donoszą z Szanghaju: Wczoraj o godzinie 17 żądnej z ofiar nie zagrażało niebezpieczeństwo utraty życia. Możliwe jest, że Shigenitsu, który otrzymał 35 ran, zmuszony będzie poddać się amputacji nóg. Admiral Nemura stracił oko. Ge neralowi Ujeda bomba oderwała 3 palec u nogi i zraniła lewą ramię. Gen. Shirokawa ma zdruzgotaną szcękę i wybite wszystkie zęby. Poza osobistościami oficjalnymi lek kich obrażeń doznał wskutek zamachu 4 osoby.

Kondolencja chińskiego min. spraw zagranicznych

SZANGHAJ. 30.IV. (Pat.) Lauen Kan, chiński minister spraw zagranicznych, przesłał na ręce posta ja pońskiego w Charbinie Shigenitsu wyrazy współczucia z powodu wczorajszego zamachu.

gów. Sprawca zamachu przebywają cy w Szanghaju już od 8 miesięcy. należy do koreańskiego związku terorystów, t. zw. prowizorycznego rządu Korei o silnym zabarwieniu komu nistycznym. Pomimo zamachu odbyło

się w prywatnej rezydencji konsula Murai o godz. 1 po południu oficjal ne przyjęcie przedstawicieli korpusu dyplomatycznego i konsularnego, któ rzy złożyli kondolencje, nie wykluczając przedstawiciela Nankinu.

## Zamach bombowy nie będzie miał wpływu na stosunki chińsko-japońskie

TOKIO. 30.IV. (Pat.) Według wiadomości ze źródeł miarodajnych, wczorajszy zamach bombowy nie będzie miał wpływu na stosunki chińsko-japońskie. Rząd japoński nie ma zamiaru wystąpić z protestem wobec tego, że zamach miał miejsce na terytorjum tylko czasowo zajmowanym przez wojska japońskie i dokonany był przez Koreańczyka.

Prasa tujejsza, wyrażając swe głębokie ubolewanie z powodu odtóżnienia podpisania zawieszenia broni, mówi o zamachu w sposób umiarkowany, zaznaczając, że motywy zbrodni nie są dotychczas znane.

TOKIO. 30.IV. (Pat.) W następ stwie konferencji, odbytej pomiędzy ministrami spraw zagranicznych, woj ny i marynarki postanowiono trak tować sprawę rozejmu chińsko-japoń skiego oraz zamach w parku Hong Ken jako dwie sprawy całkowicie odrębne. Postanowiono również nie zmieniać stanowiska, zajętego przez Japonję w stosunku do rokowań o rozejm, lecz przeciwnie starać się o przyśpieszenie ich zakończenia.

## Rezolucja przyjęta, ale czy będzie wykonana? Sprawa rozejmu w Szanghaju na Nadzwyczajnym Zgromadzeniu Ligi Narodów.

GENEWA. 30.IV. (Pat.) Nadzwy czajne Zgromadzenie Ligi Narodów odbyło w dniu 30.IV. posiedzenie dla przyjęcia rezolucji w sprawie rozejmu w Szanghaju.

Przewodniczący Hymans po złoże niu imieniem Zgromadzenia słów po tępiania i żalu z powodu zamachu dokonanego w Szanghaju, streścił raport, przedstawiony przez komitet 19-tu, o jego działalności. Raport ten omawia kolejne fazy interwencji komitetu, przypominając w szczególności rezolucję, opracowaną 19 kwiet nia, która z wyjątkiem jednego punk tu (§ 11) jest identyczna z rezolucją, przedłożoną w dniu 30 b. m. Zgroma dzeniu.

Delegat chiński Yen oświadczył, że za każdym razem, gdy była sformu lowana jakaś propozycja, Chiny przyjmowały ją, a Japonia odrzucała. Każda następna formuła była bar dziej niekorzystna dla Chin, niż poprzednia. Tak samo jest z formułą obecną. Stanowi ona wprawdzie za

latwienie sprawy, ale jest ona nie sprawdziała wobec Chin. Niemniej rząd chiński, pragnąc powrócić do stanu pokoju, zdecydował się przyjąć to porozumienie.

Delegat japoński oświadczył, że Japonja gotowa jest podpisać układ szanghajski w jego obecnej formie i że skrupulatnie go wykona jednak delegat japoński nie może głosić o z rezolucją Zgromadzenia i ograni czy się do wstrzymania się od głoso wania, gdyż utrzymuje dawne swe za strzeżenia co do zastosowania art. 15 paktu Ligi do konfliktu japońsko chińskiego.

Następnie przyjęto rezolucję jednomyślnie, przy wstrzymaniu się od głosu Japonji.

Przyjęta rezolucja zawiera 14 punktów. Przypomina ona dawniejsze rezolucje z 4 i 11 marca i oświad cza, że projekt rozejmu, który został zakomunikowany komitetowi 19-tu i przyjęty przez strony, jest zgodny z duchem tych rezolucyj.

Przeciw hemoroidom?.....  
jedynie „HERIDAL” BARCIKOWSKI  
najtańszy i naj lepszy środek  
Cena tylko 22.320



● działa pewnie  
● uśmierza ból  
● usuwa zapalenie

Do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych

## Skład partyjny parlamentu francuskiego.

Dziś odbędą się wybory do nowe go parlamentu francuskiego. Drugie głosowanie (w razie nieuzyskania przez żadnego z kandydatów absolut nej większości) odbędzie się 8-go maja.

Wobec wielkiego zainteresowania, które wzbudza w świecie politycznym wynik wyborów francuskich podaje my skład partyjny obecnego parla mentu, kończącego swoją kadencję:

Unja republikańsko-demokrat.	82
Akcja demokr. i społeczna	28
Demokracja ludowa	18
Republikanie lewicowi	63
Lewica społeczna i radykalna	15
Lewica radykalna	49
Niezależni lewicowcy	29
Stromiętowo radykalne i radykalno-socjalistyczne	107
Republikanie socjaliści	12
Stron. socjalistyczne francuskie	13
Socjaliści S. F. I. O.	112
Komunisti	10
Niezależni	57
Razem.	595

Francuska Izba Deputowanych składa się naogół z 612 posłów. Braku jących 17 miejsc przypada na tych, którzy albo zmarli lub zrzekli się mandatu, a uzupełniające wybory jeszcze się nie odbyły (we Francji list kandydatów niema).

Podług przewidywań francuskich możliwe jest przesunięcie sił w nowym parlamencie cokolwiek na lewo. Socjaliści pozostaną zapewne i tym razem poza większością rządową, natomiast nie da się ona zapewne stwo rzyć bez uczestnictwa radykałów. W dziedzinie polityki zagranicznej za sadnicze zmiany nastąpiły tylko w wypadku znacznego zwycięstwa so cjalistów, którzy idą do wyborów pod hasłem radykalnych zmian w polityce międzynarodowej i społecznej. Jednakże takiego obrotu rzeczy we Francji nie oczekują.

## Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!!

„Klub Włoczęgów” charakteryzuje autor korespondencji w następujący sposób (tłum. „Wilbi”)

„Istnieje w Wilnie t. zw. „Klub Włoczę gów”, skupiający elitę postępowych Polaków i demokratów z młodszego pokolenia. Zebrania tego klubu są bardzo ciekawe, a dyskusje kulturalne zawsze utrzymane na odpowiednim poziomie. Klub ten poświęca du żo czasu interesom Wileńszczyzny, gdyż ide ologicznie stoi na strome psychologiczno-spo łecznej aniżeli Polska. Wychodząc z tego za łożenia klub wykłwał sobie cel znalezienia koncepcji, która by zapewniła w przyszłości samodzielną rozwój Wileńszczyzny i nie pozwoliła w swojej jej strukturze całkiem zlać się z Polską. Wobec tego, że istniejący chiński mur między Litwą a Polską właśnie gwałtem zmusza do zmiany swojej struk tury wileńskiej na rzecz Polski, zrozumiał jest rzecza, że klub bardzo wiele dyskutuje nad możliwością jakiegoś modus vivendi mię dzy Kownem a Warszawą, by nie dopuścić do całkowitego zlania się Wileńszczyzny z Polską.

Z pochodzenia wszyscy niemal członkowie klubu są wilanianami, a z dążeń demokratami i szczerymi patriotami wileńskimi. W ostatnich czasach przyszytują się oni do wyplięcia na szersze wody i wydawania swego pisma”.

## Nie warta skórka wyprawy.

LONDYN. 30. 4. (Pat.) „Evening Stand ard”, obliczając dotychczasowe koszty kon ferencji rozbrojenowej, ustala liczbę dele gatów, rzeczoznawców i personelu technicz nego na 1214 osób. Biorąc przeciętnie mini mum utrzymania tych osób, według ryczałtu dyplomatycznego, na trzy funty dziennie, dziennik oblicza, że jak dotąd konferencja rozbrojenowa kosztowała świąt minimalnie 273 tysiące funtów, bez uwzględnienia sta łych wydatków sekretariatu Ligi Narodów.

Dr. med. EM. CHOLEM Urolog. Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych Jagiellońska 8, tel. 10-63. Przyjmuje 12—2 i 5—7.

Dr. Krzemiański Choroby wewnętrzne, spec. żołądka i jelit przyjmuje od 12—2 i 4—6. Kwiatowa 7, tel. 14-25

DŹWIĘKOWY KINO-TEATR HELIOS

Wileńska 38, telefon 9-26

JUTRO uroczysta premiera! Największa i najsłynniejsza sensacja doby obecnej

Rekordowa obsada: Marlena Dietrich, Anna May Wong

Film osnuty na tle ostatnich wydarzeń w Chinach. — Nad program: ATRAKCJE DŹWIĘKOWE. — Początek o godz. 2, 4, 6, 8 i 10-30. — Na 1-szy seans ceny niższe

Arcydziało dźwiękowe znakomitego reżysera

najwytworniejszy gwiazdor ekranu Clive Brook

1-szy Maj — Święto Robotnicze.

Dziś przypada 44 lata, jak na międzynarodowym zjeździe robotniczym w Paryżu, na wniosek delegata robotników belgijskich zapadła uchwała...

Dziś ten ma zatem za sobą wspaniałą tradycję, szczególnie drogą u nas, gdzie organizatorzy świata robotniczego z narażeniem życia ponad wszystkie hasła i postulaty...

Z biegiem lat tradycja święta majowego została zmopolizowana przez partię polityczną od P. P. S. do komuny włącznie, które obrały kierunek zaręczony między sobą...

W ostatnich latach, gdy P. P. S. sprzeniewierzyła się ideologii swego dawnego wodza i organizatora Polski Józefa Piłsudskiego...

czego, rozciągnięcia kontroli nad produkcją i reformy ustawodawstwa socjalnego w kierunku korzystniejszym niż dotąd dla warstw pracujących.

PPS i wszystkich odcieni socjalistów żydowski, idąc po linii najmniejszego oporu walki z rządem, mają na widoku cele wyłącznie polityczne...

Z okazji przygotowywanych przez legalne centrale robotnicze obchodów wiele sobie obiecują również komunisty. Takby przynajmniej wnioskować wypadało z porzucanych w ostatnich dniach na terenie robotniczym odczew.

Od wieków głowili się ludzie nad sztucznym tworzeniem złota, a nawet i obecnie za podobne usiłowania inżynier Duniowski odsiaduje francuskie więzienie.

Dalipan mądrzejszymi od tych wszystkich starożytnych, średnio-wiecznych i współczesnych alchemików są zycjanci sobie, pospolici i skromni gracze na Polskiej Loterii Państwowej.

Wobec statych nalegań publiczności SZOPKA WILEŃSKA X-ej KLASY zostanie wznowiona w dniach od 3 do 8 maja w SALI KRESOWEJ ZAWALNA 1.

Organizatorom obchodu robotników o ideologii państwowej przysięca zdecydowanie głoszone i realizowane hasło: Dobro Państwa — Naczelnym Prawem!

Wileńska śródowna robotnicza w tym roku niezwykle intensywnie przeprowadziła kampanię przygotowawczą do święcenia 1-go Maja.

Wczorajsze odezwy i afisze rozlepane na mieście potwierdziły informację, że będziemy mieli aż trzy obchody z trzema pochodami na ulicach miasta — i akademiami.

Postulatem czołowym, jest walka z kryzysem gospodarczym i bezrobociem. Z tego postulatu wyłaniają się zadania przebudowy życia gospodar-

SZANGHAJ-EXPRESS

„Stolicą Litwy powinna być Kłajpeda“ Ciekawy odczyt przywódcy litewskiej partii klerikalnej.

BERLIN. 30.IV. (Pat.) Z Kowna donoszą, że przywódca partii klerikalnej wygłosił odczyt, w którym z naciskiem domagał się przeniesienia stolicy Litwy do Kłajpedy i skierowa-

SPRAWY KŁAJPEDZKIE.

„Stolicą Litwy powinna być Kłajpeda“

Ciekawy odczyt przywódcy litewskiej partii klerikalnej. BERLIN. 30.IV. (Pat.) Z Kowna donoszą, że przywódca partii klerikalnej wygłosił odczyt, w którym z naciskiem domagał się przeniesienia stolicy Litwy do Kłajpedy i skierowa-

Stimsonowski projekt rozbrojenia.

PARYŻ. 30.IV. (Pat.) „Echo de Paris“ dowiadyuje się, iż projekt rozbrojenia, z jakim zamierza wystąpić Stimson w celu wyprowadzenia konferencji rozbrojeniowej z impasu, zawiera następujące punkty: 1)

Odpreżenie w stosunkach sowiecko-japońskich na terenie Mandżurji.

MOSKWA. 30.IV. (Pat.) Na terenie Mandżurji nastąpiło w stosunkach sowiecko-japońskich pewne odpreżenie, dzięki ostatniemu oświadczeniu dowódcy wojsk japońskich. Źródła sowieckie donoszą z Chabinu, że jakoby władze japońskie miały ustalić pewne modus vivendi z sowiecką częścią administracji kolei wschodnio-chińskiej.

Możliwość konfliktu między Nankinem a Kantonem.

MOSKWA. 30.IV. (Pat.) Źródła sowieckie donoszą z prasy chińskiej, że dojrzewa możliwość otwartego konfliktu między Nankinem a Kantonem. Przypuszczają, że od Kantonu może się oderwać cała południowo-wschodnia część Chin.

Możliwość zasięgu wpływów politycznych Sowietów na kraje muzułmańskie Wschodu.

MOSKWA. 30.IV. (Pat.) Z Teheranu donoszą, że bawiącemu tam królowi Iraku Faysalowi zgotowano niezwykle uroczyste przyjęcie. Prasa perska oczekuje dalszego zbliżenia między Irakiem a Persją. Odwiedziny Teheranu przez króla Faysala nabie-

Dwa procesy.

Zabójca tancerki Igi Korczyńskiej przed sądem w Warszawie. — Sprawa Gorgonowej we Lwowie.

Od czasów pamiętnego procesu Królikowskiego (pochwartowany trup kobiety) nie przeżyła chyba Warszawa większej sensacji kryminalnej, jak obecnie, gdy przed sądem okręgowym stanął b. student prawa Zacharyusz Drożyński, oskarżony o zamordowanie tancerki kabaretowej Jadwigi Wielgus-Korczyńskiej.

Zeznania świadków nie są zgodne. Jedni, jak koleżki szkolne oskarżonego: por. Debiecki, stud. Łaskowski, Kusowski, Zieliński, matka, a naderwście siostra Drożyńskiego zeznają na jego korzyść, twierdząc, że oskarżony był człowiekiem uczciwym i dżentelmenem.

W sierpniu 1927 r. oskarżony Zacharyusz Drożyński zapoznał się z młodszą, bo zaledwie 18-letnią tancerką—debutantką Jadwigą Wielgusową, występującą pod pseudonimem Igi Korczyńskiej na deskach podziemnego teatryku stołecznego „Wodewil”. Między młodzieńcami — on liczył wtedy 22 lata — nawiązała się nie sympatja, która przeszła wkrótce w gorącą miłość.

Największą trudność stanowi kwalifikowanie pobudek czynu oskarżonego. Czy działał on z premedytacją czy też pod wpływem afektu? Czy po dokonaniu morderstwa miał zamiar istotnie pozbać się życia, czy też jedynie symulował samobójstwo, pragnąc w konsekwencji uzyskać mniejszy wymiar kary.

W niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R. „Dama w jedwabkach” w Lutni. Dziś w niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R. „Dama w jedwabkach” w Lutni.

Juzefuoweczka górą...

A więc doczekali się wreszcie wileńczyki i baby, i dziady, honoru okieszenia naszej potocznej mowy! Tutejsze, lubiane, postnowiane, łajpane i wielbione naprzemiennie. W wyczerpującym, lingwistycznym artykule w Dod. Lit.-Naukowym K. III, p. Juljan Swęd, pisze o wileńskim gwargu p. tyt. Obraz właściwości dźwiękowych Wileńszczyzny. Uczenie pisze o zamianie samogłoski nosowej ę na ą i odwrotnie, o formach zaimkownych i czasownikowych, określa jako bardzo ciekawą właściwość „formę bierników żeńskich, nie różniących się od mianownika”, o czasownikach częstotliwych i t. p.

Wielki Zbrodni. O ile w wypadku Drożyńskiego nie wykluczone jest afekt, który pchnął młodego człowieka do zbrodni, o tyle Gorgonowa działała w wyrachowaniu, pływając z pobudek materialnych. Dnia 1-go stycznia r. b. Zaremba miał się ostatecznie przeprowadzić na nowe mieszkanie tym razem już bez Gorgonowej. Namowy córki wzięły górę...

ANALOGIA. Między obu procesami zachodzi pewna smutna, ale banalna analogia: w jednym i drugim wypadku przewija się czerwona nitka moment seksualny. Inymże stosunki łączą Drożyńskiego z Korczyńską i Zarembę z Gorgonową.

Na 8 lat ciężkiego więzienia skazany został zabójca tancerki Igi Korczyńskiej. WARSZAWA. 30.IV. (Pat.) W dniu 30.IV wieczorem w Sądzie Okręgowym w Warszawie zapadł wyrok, skazujący Zacharyusza Drożyńskiego na 8 lat ciężkiego więzienia za zabójstwo Igi Korczyńskiej, tancerki z teatryku „Ananas”.

Rita Gorgonowa przed sądem. Przesłuchanie dalszych świadków. — Co mówią eksperci. — Wnioski obrony. LWÓW. 30. IV. (Pat.) W 6-m dniu procesu przeciwko Gorgonowej przesłuchano świadka Władysława Dreczka, wywiadowcę P. P.

RADJO. NIEDZIELA, dnia 1 maja 1932 roku. 9:00: Cicha sonda z Ostrej Bramy. 9:50: Transmisja nabożeństwa z cerkwi wileńskiej we Lwowie.

NOWINKI RADJOWE. RADJOWY RECITAL EMANUELA FEURMANN. Dnia 1 maja o godz. 21.50 wystąpi w studiu warszawskim prof. Berlińskiej Akademii Muzycznej, Emanuel Feuermann — jeden z czołowych wiołoczełstów współczesnych.

TEATR I MUZYKA. Przedstawienie dla T. U. R. Dziś, w niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R.

W niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R. „Dama w jedwabkach” w Lutni. Dziś w niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R.

W niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R. „Dama w jedwabkach” w Lutni. Dziś w niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R.

W niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R. „Dama w jedwabkach” w Lutni. Dziś w niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R.

W niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R. „Dama w jedwabkach” w Lutni. Dziś w niedzielę 1-go maja o godzinie 8-ej w w Teatrze na Pohulance odbędzie się przedstawienie dla T. U. R.

KUP LOS POLSKIEJ PAŃSTWOWEJ LOTERJI W NAJSTARSZEJ SZCZĘŚLIWEJ KOLEKTURZE K. GORZUCHOWSKIEGO WILNO, UL. ZAMKOVA 9

ZAKOPANE - BRISTOL REPREZENTACYJNY HOTEL - PENJONAT. Osrodek życia towarzyskiego i sportowego. Idealne warunki wypoczynkowe. CENY POSEZONOWE — ZNACZNIE NIŻSZE: Pokoje z utrzymaniem od zł. 14. — Pokoje bez utrzymania od zł. 6.

WADZIE GOSPODNY! Najlepiej zabezpieczyć na lato futra i inne ubrania OD MOLI wyrobionym prosek japoński KATOL, co stwierdza fakt ten, iż podczas rewolucji rosyjskiej ubrania, które były przepasane prosekami KATOL, zostały w Rosji, dopiero po upływie długich lat sprawdzone DO POLSKI, okazały się całe i nieuszkodzone przez mola. Katol ma przemiły zapach nie plani ubrania. KATOL lepi również radycznie roboczo: pchły, pluskwy, prusaki karaluchy oraz owady komary, muchy, mazurek na kwiatkach i t. p. W Polsce Katol jest zbudany przez sily naukowe i uznany jako środek najskuteczniejszy do niszczenia robactwa i owadów. Katol sprzedaje się w składkach aptecznych i aptekach. Przedstawiciel H. WOJKIEWICZ — WILNO Kalwaryjska 21.

# WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

## Okropna śmierć pod kołami pociągu. Samobójstwo, czy nieszczęśliwy wypadek?

W dniu wczorajszym w godzinach porannych w pobliżu stacji kolejowej Bezdany, podążając obok nr. 715 udający się do Wilna przejechał jakiegoś osobnika. Koła pociągu odcięły nieszczęśliwemu nogi oraz zmiażdżyły mu klatkę piersiową. Po zauważeniu wypadku maszynista zatrzymał pociąg, lecz przejechany żaden pomocy już nie potrzebował, bowiem śmierć nastąpiła momentalnie. Wobec nieodnalezienia przy zabitym do kumentów nazwisko jego nie zostało jeszcze ustalone. Również nie zostało narazie wyjaśnione czy ma się tu do czynienia z samobójstwem czy też zaszło nieszczęśliwy wypadek. Zwłoki przejechałego zabezpieczono na miejscu do przybycia władz sądowo-śledczych. Policja prowadzi dochodzenie. (e)

## Aresztowanie sowieckich wysłanników jadących do Wilna, w celu wywołania zamieszek ulicznych

Władze śledcze powiatu stołpeckiego dokonały w dniu wczorajszym sensacyjnego aresztowania. W pobliżu miasteczka krećcio się dwóch osobników, którzy przybyli pociągiem popołudniowym z Moskwy do Polski i oczekiwali na następną pociąg idący via Lida do Wilna. Osobników zatrzymano i okazało się, że są to delegaci komunistyczni posyłani specjalnie do Wilna, celem zorganizowania wystąpień ulicznych w dniu 1-go Maja. Agitatorzy przejechali do Stołpców praw dopodobnie pociągiem międzynarodowym w przedziale, w którym znajdował się pewien dyplomata sowiecki. Komunistów osadzono w więzieniu śledczym do dyspozycji władz sądowych. Dalsze dochodzenie policyjne trwa.

## Rozszarpany na strzepy przez przypadkowo znalezione pocisk armatni.

Piotr Leszczyński parobek majątku Tezyna, gm. krewskiej znalazł w polu pocisk artyleryjski, który przyniósł do domu i opozł nim manipulować. W trakcie rozbi-

## Krwawe wesele.

We wsi Bolesławowo, gm. ostrowskiej w czasie zabaw weselnej wrócił gość wybuchł bójką. Piłani uczestnicy zabawy poczęli strzelać i rznąć się nożami. W wyniku bójki jeden z uczestników zabawy niejaki Piotr Wiśniewski mieszkaniec wsi Grudzi-

## Głębokie.

Z życia szkoły powszecznej.

W ubiegłą niedzielę znowu młodzież szkolna, należąca do Kola Literacko-Artystycznego urządziła przedstawienie w sali Doma Ludowego. Na przedstawienie złożyły się dwie sztuczki p. t. „Pan Jankalski” i „Cudowny doktor”. Ponadto były deklamacje i śpiewy solowe i zespołowe. W „Panu Jankalskim” grali: Charewicz Mikołaj, Czysak Wacław, Kuchciowa Zofia i Kiełpowska Jadwiga. W sztuce „Cudowny doktor” brali udział: Dylewicz Mikołaj, Litwin Włodzimierz, Baryłówna Bronisława, Kasperska Zofia, Kremis Mieczysław i Orłowski Włodek. Następnie Wróblewski Eugeniusz deklamował „Na wawelskiej górze” i Pili-ponisówna Janina deklamowała „List z Sybiru”. Pierwoskokólna Lena odśpiewała solo „Świteziankę”, oraz chór szkolny odśpiewał trzy pieśni: „Skowronczek, Roraty i Marsz zbójniczy”.

Druga sztuczka „Cudowny doktor” odegrała została doskonale przedewszystkiem podkreślić należy doktora von Grünfelda, którego odegrał Dylewicz M., oraz Zygmunta Chorowiczego — Litwina. W ogóle obsada roli była doskonała. Młodzież starała się wcielić rolę i wykonać je dobrze. Dlatego też wesoło było na scenie. Tylko na widowni było smutno. Spytacie dlaczego? — Dlatego, że stercały puste krzesła, ale to dosłownie puste krzesła. Trudno zrozumieć doprawdy czemu społeczeństwo miasteczka Głębokiego tak odnosiło się do poczyniań młodzieży szkolnej. Tem przecież można się zniechęcić i zrazić do pracy na długie lata. Należałoby wziąć pod uwagę:

## WIEŚCI Z WOJEW. NOWOGRODZKIEGO

Oddział Nowogródzki „Kurjera Wileńskiego” mieści się w Nowogródku przy ul. 3-go Maja, tel. 94.

**Miejski** Dość narzekać i smutku! Śmieję się, kto wie czy świat potrafi trwać tygodnie... Kto chce się uśmieć i uświadzić musi obejrzeć wspan. komedję śpiewno-żwiźkową „Harold, trzymaj się!” W rol. gl.: Harold Lloyd i Barbara Kent. Dla młodz. doz.

## Baranowicze.

Akademija ku czci Jana Kilńskiego w Baranowiczach.

Dnia 17 kwietnia b. r. Towarzystwo Rzemieślników Chrześcijańskich w Baranowiczach urządziło piękny obchód ku czci Jana Kilńskiego. Przebieg tej uroczystości był następujący. Zbiórka w dniu 17 kwietnia w Towarzystwie w Rzemieślników Chrześc. przy ulicy Szepetyńskiego nr. 54. Następnie odmasz do kościoła Parafjalnego ze sztandarem Tow., złożenie wieńca po powrocie z kościoła na grobie Nieznanego Żołnierza. Pochód otwierała orkiestra 78 pułku, Rzemieślnicy maszerowali sprawnie czworakami. W kościele piękne, okolicznościowe kazanie wygłosił ks. prefekt Dąbrowski, podkreślając w nim, wyrażała wierność dla kościoła ze strony rzemieślników polskich.

Po rozwiązaniu pochodu uczestnicy go przeszli do pobliskiego lokalu Rzemieślników, gdzie rozpoczęła się Akademija. Zagał ją prezes Tow. Rzem. Chrześc. w Baranowiczach p. Jaroeki. Przewodniczył Akademiji p. starosta Norwid — Neugebauer, który mocno i serdecznie wyraził uznanie i wdzięczność w tymże rzemiośle polskiego, potem kolejno przemawiali p. Kleniewski, prezes Izby Rzem. przemawiali p. Kleniewski z Nowogródka i mieszczanie Wojewódzkiej z Nowogródka p. Kowalski, p. Stefanja Bojarska, p. Pomianowski, p. Jaroeka i na zakończenie p. Kleniewski, dziękując w imieniu naczelnej organizacji za postach i karność oraz żywe poczucie patriotyczne.

Przemówienia mówów dobrze się dopelniały i na ich tle i w ich oświetleniu, jak żywy stanął wobec słuchaczy bohatera majster ster zabec, pucownik z czasów Kościuszkowskiego panowania, co to 138 lat temu w pamiętnym dniu 17 kwietnia 1794 roku wymiolił z Warszawy wroga, i oddał osyobdowaną stolicę ukochanemu Naczelnikowi Królestwa. Ale ponieważ że Akademija urządziła ludzie twardej pracy, przedstawiciele nie szcządnictwa, które zawsze i wszędzie odznacza się realnym zmysłem i umie patrzeć prosto w ślepa rzeczywistości, więc choć w przemówieniach nie brakło rozmachu ani polotu, jednak przewijała się w nich i troska o byt materialny, wskazywano więc drogi na które rzemioło polskie kroczyć powinno w czasach obecnego kryzysu.

Wykreszał z własnych dusz moc wytrwania i wiary w swe siły skupiając się i jednoczyć, uniejętnie bronąc swoich słusznych praw i interesów w polityce, popierać rząd Wielkiego Rzemieślnika Budowniczego Państwa Polskiego, Marszałka Piłsudskiego, oto myśli przewodnie realnie żyjące z tego piękno obchodu wyziosło, a w skupieniu wysłuchane przez liczną zebranych przedstawicieli Rzemiosła Chrześcijańskiego w Baranowiczach.

Wyrzeszał z własnych dusz moc wytrwania i wiary w swe siły skupiając się i jednoczyć, uniejętnie bronąc swoich słusznych praw i interesów w polityce, popierać rząd Wielkiego Rzemieślnika Budowniczego Państwa Polskiego, Marszałka Piłsudskiego, oto myśli przewodnie realnie żyjące z tego piękno obchodu wyziosło, a w skupieniu wysłuchane przez liczną zebranych przedstawicieli Rzemiosła Chrześcijańskiego w Baranowiczach.

### PRZECZYTAJcie UWAŻNIE!

**Wynalazki chemii i medycyny, opracowane na podstawach naukowo-lekarskich.**

<b>„DWUWATKI“</b> Patent: Nr. 13498 Św. Ochr. Nr. 152	<b>„PREPAROWATKI POTRÓJNE“</b> Patenty: Nr. 8983 Nr. 13498 Nr. 13852	<b>„DWUWATKI NR. 44“</b> Patent: Nr. 13498 Św. Ochr. Nr. 152	<b>„PREPAROWATKI „DEVI“</b> Patenty: Nr. 8983 Nr. 13498 Nr. 13852
---	---	--	--

Prosimy przeczytać przedruki i odpisy patentów, orzeczeń i świadectw, znajdujące się w pudełkach. Wynalazki sprawdzone i potwierdzone przez najpoważniejsze instytucje rządowe i naukowe w kraju. **ZA SKUTEKNOŚĆ WYNALAZKÓW PRZYJMujemy CAŁKOWITĄ ODPOWIEDZIALNOŚĆ!**

## Władze prokuratorskie zaciekały się gospodarką kom. Waligóry.

Przed kilku dniami podaliśmy wiadomość o skandalicznej gospodarce w straży ogniowej, co w konsekwencji doprowadziło komendanta Waligóry przed sąd dyscyplinarny. Ciekawe zarzuty jakie ciąży na komendancie Waligóry wówczas tylko w jednym fragmencie zostały potwierdzone przez wyrok sądu dyscyplinarnego, a mianowicie tylko w sprawie opłat, chowanych do własnej kieszeni, za plombowanie gascie w lokalach publicznych. Reszty Sąd Dyscyplinarny nie brał pod uwagę, pomimo iż na koncie p. Waligóry jest jeszcze długa lista bardzo ważkich i ciężkich zarzutów.

## Nagły zgon głównego świadka oskarżenia w procesie o aferę celną.

W dniu wczorajszym zmarł nagłe główny świadek oskarżenia toczącego się obecnie procesu celnego w Wilnie Mańkowski. W związku z jego zgonem w toczącym się obecnie procesie zajdą zasadnicze zmiany, gdyż według oświadczenia obrony i rzeczoznaw-

## Szczegóły gwałcenia nieletnich przez wyższego urzędnika.

Głośnie echem rozszala się podana przez nas we wczorajszym numerze wiadomość o systematycznym gwałceniu nieletnich dziewczyn przez kierownika pewnej, szeroko rozgałęzionej i cieższej się chlubną opinią instytucji w Wilnie. Dziś podajemy szczegóły tej obydnej historii, piętnując nieuczynny tego osobnika jak najostrej.

Działo się to w Ognisku Kolejowym, a bohaterem jest wiceprezes Ogniska Marjan Chmielewski. Nie wymieniamy tylko nazw zwłoczonych dziewczyn, chcąc nie chcąc i odrobnie zaostrzyć przykrości nieszczęśliwym rodzicom.

A brudna ta historia przedstawia się jak następuje: Dziewczynki — córki kolejarzy, przychodzą do Ogniska na lekcje gimnastyki. Tu wydził je Chmielewski. Zaczynał od nawiązywania rozmów z dziewczynkami, potem „wybrana” częstował cukierkami lub dawał bilet do kina i wprowadzał do swego pokoju. Drzwi się zamykały, światło gasło...

Nie uszło to uwagi służby, która zaczęła o tem coś nieść przebakiwać, aż wieść o podejrzanych sam na sam pana kierownika z dziewczynkami, rozszala się dość szeroko i zaczęło o tem coraz głośnie mówić. Pała prowadzonych na ten temat, aż dyskretnych, rozmów dotarła i do jednej z matek dziewczynki, która „pan prezes” też obdźwił swoją „uwaga”. Wzburzona matka podjęła córke badania i wówczas bliźnie dziećci, serdecznie płacząc, opowiadała matce, jak Chmielewski częstował ją cukierkami, zatrzymał gdy inne dziewczynki rozchodziły się do domu, następnie wprowadził do jakiegoś pokoju, zgasił światło, zaczął się rozbrać i t. d. i t. d.

Dziewczynkę poddano badaniom lekarskim, które całkowicie potwierdziły fakt gwałcenia. Sprawa oparla się najpierw o policję, a potem o prokuratora.

Dodać należy, że dziewczynka ta wskazała też i inne swoje koleżanki, które Chmielewski częstował cukierkami i, potem w ciemnym pokoju, wyszukując ich niewiadomość a może też i strach — gwałcił.

## KRONIKA

Dziś: Filipa i Jakóba. Jutro: Zygmunta.

**Niedziela 1 Maj**

Wschód słońca — g. 3 m. 42  
Zachód — g. 18 m. 49

Specjalne Zestawienie Zakładu Meteor. ciągł. U. S. B. w Wilnie z dnia 30 IV — 1932 roku

Ciepłota średnia w milimetrach 762  
Temperatura średnia + 8 C  
— najwyższa + 15 C  
— najniższa + 4 C

Opad: ślad.  
Wiatr: północny.  
Ciśnienie: bez zmian.  
Uwagi: pochmurno, przelotne deszcze.

## URZĘDOWA.

— Wobec wyjazdu na teren Województwa p. wojewoda Beckowicz jutro, w poniedziałek dnia 2 maja, nie będzie przyjmował interesantów.

## MIEJSKA.

— Zbiórka na remont katedry wileńskiej. W dniu 29 b. m. pod przewodnictwem J. E. biskupa Michalkiewicza odbyło się posiedzenie Zarządu Głównego Komitetu Ratowania Bazyliki Wileńskiej. Na wstępie omawiano sprawę zbiórki na kontynuowanie prac konserwatorsko-restauracyjnych i badawczych w Katedrze. Zwią dyskusję wywołał projekt przeprowadzenia na ten cel zbiórki w Ameryce. W wyniku długotrwałych debat postanowiono wysłać do Ameryki rykańskiej zbórkę na remont katedry wileńskiej. Następnym omawiano sprawę wzmoczenia akcji zbiórkowej na terenie Wilna, przyczem postanowiono sporządzić listę ofiar Złotej kierownik robót w Bazylce prof. Juljusz Klosz zreferował zatwierdzone już przez Komisję Techniczną sprawozdanie z dokonanych w katedrze prac i plan robót na najbliższą przyszłość. Sprawozdanie i plan robót zostały przez Zarząd Komitetu zaakceptowane.

## Z KOLEI.

— Rewja w Ognisku Kolejowym. — Jutro w poniedziałek 2 maja r. b. o godz. 20 w Sali Ogniska Kolejowego ul. Kolejowa 19 zostanie wystawiona po raz ostatni 2 Wielka Rewja Kolejowa w 20 obrazach p. t. „Na Slepym Torze!” z udziałem p. p. Wandy Biszewskiej, Thorzanki, Rymkiewiczówny, oraz p. p. Konstancji Nowickiej, Lwica, Rewkowskiego, Radwana, Świętochowskiego, Szemburga i innych. Orkiestra Jazz! Kupule! Monologii! Tańce!

Wszystkim tym, którzy jeszcze nie zdążyli powyższej Rewji zobaczyć, radzimy pośpieszyć się z kupnem biletów, albowiem widokowo powyższe należy do jednych z najbarziej udanych przedstawień Ogniska.

Geny miejsc od 50 gr.

## Decyzja Ministerstwa Oświaty w sprawie zamknięcia szkół litewskich.

Jak już podawaliśmy, zarządzeniem Kuratorium Szkolnego na terenie Wileńskiego zamkniętych zostało 9 litewskich szkół powszecznych. Litwini na zarządzenie to złożyli rekurs do Ministerstwa Oświaty. W dniu wczorajszym nadeszła odpowiedź Ministerstwa, że zatwierdził decyzję Kuratorium co do zamknięcia 6 szkół, w sprawie pozostałych 3 szkół decyzja władz centralnych jeszcze nie zapadła.

## Uzupełnienie.

Wczorajszym sprawozdaniu ze Srody Literackiej opuszczona została wzmianka o recytacjach p. Wysockiej co niniejszym prostuje sprawozdawca, dodając jeszcze to, czego także zapomniał dodać mianowicie zapytanie pod adresem kierownictwa programowego naszej rozgłośni, czy „Czarna dama z sonetów” nie nadawałaby się osobliwie na literę A, oraz na literę B, zamieszkał na terenie drugiego komisariatu.

## Popierajcie Przemysł Krajowy

**Jeżeli w Warszawie, TO TYLKO**

**NOVAGO/PODA RESTAURACJA BAR**

**WARSZAWA, JANA 4.**  
REVELACYJNIE NISKIE CENY

— Jubileuszowe znaczki pocztowe. — Ku uczczeniu pamięci 200-letniej urodzin Prezydenta Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej Jerzego Washingtona Ministerstwo Poczt i Telegrafów wprowadziło w obieg okolicznościowe znaczki pocztowe wartości 30 gr. do uczczenia opłat pocztowych z podobiznami Kościuszki, Washingtona i Pułaskiego.

W związku z tem główny urząd pocztowy w Wilnie w dniu 3-go maja od godz. 9 do 11 mimo uroczystego święta będzie sprzedawał powyższe znaczki przyjmował listy zwykłe i polecone opłacone temi znaczkami oraz na życzenie interesantów będzie stemplował datownikiem urzędu takie znaczki zakupione w urzędzie dla celów filatelistycznych, a nie naklejone na przesyłkach.

## ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ.

— Zarząd Kola Wileńskiego Z. O. R. zawiadamia swych członków, że dnia 5 maja r. b. o godz. 19-ej w lokalu Kola — ul. Wileńska 33, odbędzie się herbata taneczna, poprzedzona częścią artystyczno-literacką, p. t. „Świat Bajki”. Wstęp i. zł. 50 gr. — łącznie z herbatką i ciastkami.

## ZEBRANIA I ODCZYTY.

— Odczyt dr. Potopowicza. We środę dnia 4 maja r. b. o godz. 6 wieczorem w Ośrodku Zdrowia przy ulicy Wielkiej 46 odbędzie się odczyt dr. B. Zaliczki-Potopowicza p. t. Skutki złego odżywiania niepowi. Wstęp bezpłatny.

— Wilnianki a Warszawianki. Odczyt na temat: „Współczesne wilnianki a warszawianki w świetle badań porównawczych” p. A. Borowski wygłosi dn. 4 maja b. r., o godz. 19 w lokalu Zw. Prac. Obywatelskiej Kobiet, Jagiellońska 3. Bilety od 50 gr. do 2 zł. Dawniej sprzedane bilety ważne. Wstęp dla nieletnich niedozwolony.

## NADESLANE.

**W KRYNICY** Willa „Białej Rózy”, ordynuje jak zwykle **Dr. Julian Aronson**

## SPRAWY RZEMIEŚNICZE.

— Rewizja cechów rzemieślniczych. Urząd Przemysłowy m. Wilna w najbliższych dniach zakończy rewizję gospodarki cechów żydowskich. Rewizja w cechach chrześcijańskich została już ukończona. Poza ujawnieniem nieporządków w księgach i rachunkach cechu cukierników, w następstwie czego został zawieszony zarząd cechu, nigdzie więcej żadnych niedokładności nie stwierdzono.

## WIOSNA.

— Komisja poborowa. Z dniem 2 maja rozpoczyna się pobór rocznika 1911-go. W pierwszym dniu poboru przed Komisją przegłową winni stawić się wszyscy mężczyźni urodzeni w roku 1911-ym z nazwiskami na literę A, oraz na literę B, zamieszkał na terenie drugiego komisariatu.

Komisja urzęduje w lokalu przy ulicy Bazyljanki 2 od godz. 8-jej rano. Obowiązują punktualne stawiennictwo.

— Odroczenie wględnia przesunięcia terminu ćwiczeń. Szeregowi rezerwy, którzy z ważnych powodów, wymienionych w rozporządzeniu wykonawczym do ustawy o powszechnym obowiązku wojskowym, lub ze względu na śmierć, lub nieszczęście w rodzinie, nie mogą być obecni w ćwiczeniach, mogą być odroczeni wględnie na następny rok. Wniosek o odroczenie należy składać w biurze powiatowym, w którym odbywają się ćwiczenia. Wniosek musi być opatrzony zaświadczeniem, że przyczyna odroczenia jest poważna. Wniosek musi być opatrzony podpisem i pieczęcią powiatowego urzędu. Wniosek musi być złożony przed rozpoczęciem ćwiczeń. Wniosek może być złożony także przez najbliższą rodzinę. Wniosek musi być złożony przed rozpoczęciem ćwiczeń. Wniosek może być złożony także przez najbliższą rodzinę. Wniosek musi być złożony przed rozpoczęciem ćwiczeń.

ZABAWY.

Dancing Z. P. z K. Z. Związek Polaków z Kresów Zakordonowych...

Aleksander Wardencki znowu stanie przed sądem jako przwaszczyciel samochodu.

W tych dniach Sąd Najwyższy w Warszawie naskutek skargi...

SPORT

TURNIJ SZÓSTKOWY PIŁKI NOŻNEJ O PUHAR PRZECHODNI ROBOTNICZYCH DRUŻYN SPORTOWYCH.

Dzisiaj, tj. w niedzielę dnia 1 maja na Boisku Sportowym Makabi...

Drukarz R. K. S. „T. U. R.” i R. K. S. „Jutrznia”.

NA WILEŃSKIM BRUKU

ZAMACH SAMOBÓJCZY. — Józef Zawadzki z zawodu biuralista...

ZGON ALKOHOLIKA.

— Władysław Niedźwiedzi (Strycharska 20) zatrul się wskutek nadmiernego użycia alkoholu.

Dźwięk. Kino-Teatr PAN ulica Wielka 42.

Jutro premiera

Wielki monum. film! Najpotężniejszy twór techniki i geniuszu ludzkiego!

PLAN W?

Wielkiej Wojny dokonywuje na niemieckim teryt. bohater czynów wywiadowczych. Żywiłowiec wybuch tajnych fabryk amunicji.

Kino Mlejskie SALA MIEJSKA ulica Ostrobramska 5

Tajny kurjer

Od wtorku 26-go b. m. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 wiecz.

W rolach głównych Iwan Mozzuchin i Lil Dagover. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Śalnickiego.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26

Dzisiaj ostatni dzień

ostatni dzień! Słodka figlarna Na 1-szy seans ceny niższe.

Anny Ondra w najpiękniejszym w dźwięk. erotycznym NOC w RAJU

Dźwiękowe Kino CASINO Wielka 47, tel. 1541

Dzisiaj Najpiękniejszy film sezonu—polskie

złotej serii! p. t.

PUSZCZA

Scenariusz wg powieści Weysenhoffa z udziałem najnowszych gwiazd polskiego ekranu Inny Benity, Niny Grudzińskiej i Jerzego Marr

Dźwiękowe Kino Hollywood Mickiewicz 22

Dźwięk. teatr świetlny PAN ul. Wielka 42, tel. 5-28

Dzisiaj ostatni dzień

rodziny carskiej przebyw. na wygnaniu w Paryżu

Wielka symfonia śpiewu i najpięk. tańce gruzińskie! Wszczęwiał szlagier dźwiękowy

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejow.)

Dzisiaj Wzruszający dram. w 9 akt. p. t.

Pocałunek kochanki (Za późno)

Dzieje rozmiłowanych w schie dwójga istot. Najwspanialsza kreacja wielkiej artystki Henny Porten...

KINO-TEATR MIMOZA ul. Wielka Nr. 25

Dzisiaj wielki podwójny świąteczny program!

Potężny polski dram. współczesny w 12-tych aktach z udziałem: Lidji Ley, M. Balcarkiewiczówny, L. Owron i innych gwiazd ekranu

LUDZIE DZISIEJSI Z WIATREM W ZAWODY

Dźwiękowe Kino LUX Mickiew. 11, tel. 15-61

Dzisiaj Największe arcydzieło doby obecnej

W roli głównej najgenialniejsza gwiazda ekranu ITA RINA.

SKĄD NIEMA POWROTU Niesłychanie emocjonujący dram. z serji „Hańbiący złoty paszport”

Dźwięk. Kino-Teatr Światowid ul. Mickiewicz 9.

Dzisiaj wielka premiera!

Pierwszy raz w Wilnie! Cudowny dram. erotyczny dawno niewidziana Olga Czechowa i Warwick Ward

Przed wyrokiem ANONS: Już wkrótce HURAGAN (dźwiękowy)

M. GORDON SPÓŁKA AKCYJNA NIEMIECKA 26 NADESZŁY OSTATNIE NOWOŚCI WIOSENNEGO I LETNIEGO SEZONU DAMSKIE I MĘSKIE W WIELKIM WYBORZE. CENY WYJĄTKOWO NISKIE.

DRUSKIENIKI Zdrojowisko nad Niemnem i leśna stacja klimatyczna Sezon letni od 15 maja do 30 września.

Pracownia OBUWIA M. DRZEWIŃSKI Bonifraterska 6 PRZYJMUJE OBSTALUNKI I REPERACJE

CEMENT HURTOWA SPRZEDAŻ M. DEULL WILNO JAGIELLOŃSKA 3

WYDAM w dzierżawę PLAC (400 sążni) róg ul. Tuskulańskiej, Trębackiej i Trwałej.

DUŻY, ELEGANCKI LOKAL (7 pokoi) z centralnym ogrzewaniem, ze wszelkimi wygodami.

Do wynajęcia 4, 5, 6-pokoj. mieszkanie wolne od podatku lokal, suche, jasne i ze wszelk. nowoczesnymi wygodami.

POKÓJ umeblowany duży z oświetl. elektrycz. do wynajęcia przy ulicy Kazimierzowskiej 11 m. 1

MASZYNISTKA poszukuje posady, jak również może być zaangażowana do biura na terminową pracę.

ŚLICZNE SADZONKI sosnowe i świerkowe 1 i 2 letnie z własnych szkółek po cenach konkurencyjnych

KOWALSKINA USUWA NAJSILNIEJSZE BOLE GŁOWY

Zakład Kąpielowy AGRESTA—Mostowa 13 ceny na kąpiele i wanny zostały znacznie niższe

Skład manufaktur, jedwabiu i sukna CALEL NOZ Wilno, ul. Niemiecka 19, tel. 890

OSTATNIE NOWOŚCI WIOSENNE I LETNIE Ceny niezwykle niskie.

Nowootwarta Kawiarnia-Mleczarnia „ŚWITEZIANKA” Wilno, Wileńska Nr. 9

KONCESJONOWANY ELEKTROMONTER STANISŁAW PIÓREWICZ UL. OFIARNA 4, m. 9.

D-1 Kenigsberg Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe, ulica Mickiewicza 4, telefon 10-90.

LEKARZ-DENTYSTA L. FRYDMAN Wilno, Zawłana 24.

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuję od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5.

Akuszerka Maria Brzezina przyjmuję od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Garbarską 1 m 10.

Poszukuje Gospodynkę wduwy inteligentnej, bezdzietnej, wieku średniego.

DRUSKIENIKI „HOTEL EUROPEJSKI” i WILLE „MARTA” pensjonaty Z. Gilfiskiej.

Poszukujemy zdolnych Panów do zbierania zamówień i zaliczek.

Do wynajęcia na letnisko — mieszkanie suche, słoneczne, składające się z 2 ch. pokoi.

UDZIAM LEKCYJ z wszystkich przedmiotów do klasy 6-jej

NOWOOTWORZONA POLSKA MLECZARNIA przy ul. Wileńskiej 29

obłady domowe smaczne i zdrowe od 70 gr.

Kup los w najbliższym kolekturze H. MINKOWSKI WILNO, NIEMIECKA 35, telefon 13-17.

OSTRZEŻENIE! Pewne firmy w Wilnie rozlewają swoje mało-wartościowe piwo w używane butelki „Patent”

OGŁOSZENIA DO „Kurjera Wileńskiego” PRZYJMUJE na najbardziej dogodnych warunkach

Lecznica Litewskiego Stow. Pomocy Sanit. Wilno, ulica Wileńska 28, telefon 846.

MEBLE nowoczesne pierwszorzędnej jakości z gwarancją poleca firma B. ŁOKUCIEWSKI

SYDNEY HORLER. KRÓLOWA NOCY Powieść sensacyjna. Przełożył Czesław Kozłowski. Holiday zamknął oczy. Widok tych trojga katował go.

22) i wody, by przedwcześnie ducha nie wyznał. Zrozumiano? — Czarujący gospodarz! — usmiechnął się wściekle więzień.

lida gwałtowne wyrzuty sumienia. Ze też dał się tu wciągnąć Zresztą nikogoży się nie bał, gdyby mu tylko dano choć jaką taką możliwość samoobrony.

krzesło. Przedewszystkiem dobił z kieszeni rewolwer, który położył przy sobie na ziemi, zanim usiadł. — To zbytbycne ehyba — zauważył Holiday.

(D. c. n.)